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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γιώργο Φλωρίδη

Θέμα : «Έκθεση “κόλαφος” της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για τη διαφθορά στη χώρα» 

Η πρόσφατη δημοσίευση της έκθεσης της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για το 2025, επιβεβαιώνει με 
τον πιο ηχηρό τρόπο την εικόνα της βαθιάς θεσμικής κρίσης που επικρατεί στη χώρα μας, με 
κυβερνητικά  σκάνδαλα  να  αποκαλύπτονται  συνεχώς  και  τη  διαφθορά  να  παίρνει  εκρηκτικές 
διαστάσεις. 
Σύμφωνα με την έκθεση, στην Ελλάδα ερευνώνται 175 υποθέσεις, με τη χώρα μας να βρίσκεται  
στις πρώτες θέσεις της λίστας σε αριθμό υποθέσεων, πίσω από την Ιταλία (991 υποθέσεις), τη 
Ρουμανία  (535),  τη  Γερμανία  (361)  και  τη  Βουλγαρία  (267),  χώρες  ωστόσο  που  -πλην  της 
Βουλγαρίας όπου η κατάσταση είναι ακόμα χειρότερη- έχουν πολύ μεγαλύτερο πληθυσμό και 
άρα δεν μπορούν να συγκριθούν με την Ελλάδα. 
Από τις εκκρεμείς υποθέσεις στη χώρα μας, οι 117 έχουν ανοίξει εντός του 2025 και η συνολική 
εκτιμώμενη ζημία σε βάρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτιμάται στο ποσό των 2,68 δις ευρώ. 
Σε επίπεδο κατανομής των υποθέσεων σε επίπεδο αντικειμένου, προκύπτει ότι περίπου το 68 % 
αφορά απάτες που δεν είναι σχετικές με προμήθειες, δηλαδή κατά βάση απάτες που αφορούν 
επιδοτήσεις και αποζημιώσεις, το 14% αφορά απάτες φορολογικής και τελωνειακής φύσης και το 
12% υποθέσεις ξεπλύματος μαύρου χρήματος, ενώ στην κορυφή ειδικά των ενεργών υποθέσεων 
απάτης στις επιχορηγήσεις βρίσκονται εκείνες που άπτονται του πρωτογενούς τομέα. 
Ταυτόχρονα,  κρίσιμο  είναι  το  γεγονός  ότι  όπως  αποτυπώνεται  στην  έκθεση,  από  τις  117 
υποθέσεις που άνοιξαν το 2025, οι 57 προέρχονταν από αναφορές δημόσιων αρχών, οι 38 από 
αναφορές ιδιωτών και οι υπόλοιπες από ευρωπαϊκά όργανα ή ex officio. Τούτο σημαίνει αφενός 
ότι οι ίδιοι οι πολίτες είχαν τεράστια συμβολή στην έρευνα υποθέσεων που πλησιάζει στο εύρος 
της συμβολής του Δημοσίου και αφετέρου ότι υπάρχει ανισορροπία ανάμεσα στην συμμετοχή 
που θα έπρεπε  να  έχουν  οι  δημόσιες  αρχές  στην  παραπομπή υποθέσεων σε  σχέση  με  τους 
απλούς ιδιώτες και σε αυτή που πράγματι επιδεικνύουν. 
Η έκθεση έρχεται σε συνέχεια πολύκροτων σκανδάλων που συγκλονίζουν τη χώρα και ερευνώνται 
από την ευρωπαϊκή εισαγγελία, όπως το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, η μη εκτέλεση της σύμβασης 
717 και οι επιπτώσεις των παραλείψεων του κράτους στην τραγωδία των Τεμπών κλπ. Τα στοιχεία 
δε που περιλαμβάνει η έκθεση, σκιαγραφούν μια εικόνα πολλαπλά προβληματική για τη χώρα. 
Η  Ελλάδα  βρίσκεται  στις  πρώτες  θέσεις  εντός  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  σε  αριθμό  ενεργών 
υποθέσεων,  οι  οποίες  μάλιστα  έχουν  αυξηθεί  αλματωδώς  τα  τελευταία  χρόνια-  ενδεικτικά 
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αναφέρεται ότι στην αντίστοιχη έκθεση του 2022 οι ενεργές υποθέσεις ήταν 41, το 2023 ήταν 53,  
το 2024 ήταν 84 και πλέον φτάσαμε στις 175.  
Παρά ταύτα, η Κυβέρνηση δεν έχει παρουσιάσει συγκροτημένο σχέδιο για την αποτελεσματική 
πρόληψη  και  πάταξη  της  διαφθοράς  που  διαρκώς  αυξάνεται,  ενώ  ταυτόχρονα  οι  μεγάλες 
κυβερνητικές εξαγγελίες και οι αποσπασματικές αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο επί ημερών της 
Νέας Δημοκρατίας με στόχο την επιτάχυνση της Δικαιοσύνης, φαίνεται ότι διαψεύδονται από 
τους αριθμούς, αφού σύμφωνα με την έκθεση, σήμερα είναι εκκρεμείς δικαστικά στη χώρα μας 
μόλις 13 υποθέσεις. 
Κατόπιν αυτών ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός :
1. Πώς αντιμετωπίζει το Υπουργείο Δικαιοσύνης τα διαλαμβανόμενα στην έκθεση της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας σε επίπεδο αριθμού εκκρεμών υποθέσεων και πού αποδίδει την κατακόρυφη αύξηση 
των ερευνώμενων υποθέσεων ; 
2.  Σκοπεύει  το  Υπουργείο  Δικαιοσύνης  να  αναλάβει  πρωτοβουλίες  διαμόρφωσης  ενός 
αποτελεσματικού θεσμικού πλαισίου κατά της  διαφθοράς  και  αν  ναι  με  ποιες  συγκεκριμένες 
πολιτικές; 
3. Που οφείλεται ο περιορισμένος αριθμός των υποθέσεων που έχουν οδηγηθεί στα δικαστήρια 
σε σύγκριση με τις συνολικές υποθέσεις που ερευνά η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και πότε εκτιμάται 
ότι θα εισαχθούν προς εκδίκαση; 
4. Πώς σκοπεύει το Υπουργείο Δικαιοσύνης να διευκολύνει το έργο της ευρωπαϊκής εισαγγελίας 
για την καλύτερη και ταχύτερη διερεύνηση των εκκρεμών υποθέσεων ;

Η ερωτώσα Βουλευτής 
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